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  كاركنانشركت تعاوني خدمات آموزشي 

  سازمان سنجش آموزش كشور

  

 آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
  جامع نوبت اولـ  سنجش سوم

)2/11/1394(  

  

 

 

  )سوم( تجربيعلوم 

  

  :باشد ير قابل مشاهده ميكارنامه اوليه، عصر روز برگزاري آزمون از طريق سايت اينترنتي ز
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داري كه بتوان در ساية آن آسود، محل عبادت، محل قرباني، موضعي كه حاجيان  درخت سايه: مشعر: (هاي غلط معني درست واژه .درست است 4  گزينه .1 

.) ز عالم غيب آواز دهداي كه ا اي كه خود او ديده نشود، فرشته آوازدهنده، بانگ كننده، خواننده، آواز دهنده: هاتف.) (در آن مناسك حج به جا آورند
 )انگيزي، دو به هم زني فتنه: تضريب

 ...)غيرت، مردانگي، مروت، رشك : حميت) (گناه، بزه: ورز)(مملو، پر شده، انباشته: مشحون)(وگوها گفت: محاورات( .درست است 3  گزينه .2
 )87ص . ادبيات سوم. (متن داده شده معرفّ لئون تولستوي است .درست است 2  گزينه .3
پلهّ پلهّ تا ملاقات ) (نادر ابراهيمي: مردي در تبعيد ابدي) (احسان يار شاطر: داستان باستان)(اقبال يغمايي: هاي عياري داستان( .درست است 1  گزينه .4

 )زبان فارسي 80ص )(عبدالحسين زرين كوب: خدا
 .نام دارد» هسته«علّت و معلولي است، پيوستگي منظّم اعمال و حوادث داستان كه مبتني بر رابطة  .درست است 4  گزينه .5
 .گيرد هاي ادبي در نقد فنيّ مورد بررسي قرار مي ها و زيبايي بررسي آرايه .درست است 3  گزينه .6
 .است» رذل«املاي درست آن . غلط است» رزل«واژة » 2«در گزينه  .درست است 2  گزينه .7
 .است» صواب«ل درست آن شك. غلط است» ثواب«املاي » 1«در بيت  .درست است 1  گزينه .8
  .ايهام دارند» مايل، مهر، عهد«هاي  به ترتيب كلمه 3و  2، 1هاي  در گزينه .درست است 4  گزينه .9

 مراعات نظير: مرغ و قفس/ تشبيه : قفس تنگناي دهر/ استعاره از روح : مرغ/ استعاره از جسم : قفس .درست است 3  گزينه .10
: شيرين معشوقة فرهاد، شيرين و فرهاد. 2مزة شيرين . 1ايهام تناسب : شيرين/ پارادوكس : شربت زهر/ ي آميز حس: شكرخنده .درست است 2  گزينه .11

 تشبيه: مصراع دوم/ تناسب 
  )مذمت هوا و هوس. (اگر از جهان، فقط هوا و هوس را انتخاب كني، در چنگال هوا، اسير خواهي شد: »1«معني بيت  .درست است 1  گزينه .12
 .شود دريافت مي» 4«همين مفهوم از بيت . شود كه انسان، بزرگ شود مقام و جايگاه دنيوي، باعث نمي: مفهوم بيت سؤال .ستدرست ا 4  گزينه .13
نشان سخن  اگر كسي از من بخواهد كه معشوق را توصيف كنم، منِ دل از كف داده، چگونه مي توانم دربارة معشوق بي: معني بيت .درست است 3  گزينه .14

 .شود دريافت مي» 3«، چنين مفهومي از بيت )و لا يوصفيدرك . (بگويم
 .حشو دارد: سؤال پرسيدن .درست است 2  گزينه .15
 )، زبان فارسي33ص (هيأت، اسم جمع است و فعل آن بايد مفرد باشد  .درست است 1  گزينه .16
 واج 6= ن َ و ن َ و  .درست است 4  گزينه .17
 )تكواژ 17( ∅+ است + ه + داشت + ي + پرداز + طنز + ـِ + ـَ ند + رو + بر + ي + گير + چشم + ـِ + تأثير + انقلاب  .درست است 3  گزينه .18
 )واژه 15(خوردم  مي+ تأسف + تلف كرده + ـِ + عمر + بر + و + كردم  مي+ گذشته + ـِ + ايام + ـِ + تأمل + شب + يك  .درست است 1  گزينه .19
  .درست است 2  گزينه .20

      1           2                         3                     4               5                   6  
 )جمله 6( ]است[است، يا سرو چمن  يا رب، آن قد] / است[يا رب، آن رويست، يا برگ سمن   

 مؤاخذه نكن، مجازات نكن: مگير .درست است 4  گزينه .21
 .دارند» ترادف«ها  ساير گزينه. دارند» تضاد«واژگان در هر گروه كلمه ) 3ه گزين .درست است 3  گزينه .22
  چهار جزئي گذرا به مفعول و متمم ← برتابم دوستاز  روي .درست است 2  گزينه .23

 فعل   مفعول   متمم                                
 .است» تشريحي و توصيفي«ز مدير مدرسه آل احمد است و متن داده شده، برشي ا .درست است 1  گزينه .24
  )مورد 3(ساحل آرام، ساحل خاموش، هر دم : تركيب وصفي .درست است 3  گزينه .25

  )مورد 6(روي ساحل، كار تماشا، روي ساحل، صداي باد، صداي باد، بانگ او : تركيب اضافي  
 

  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  ).نه جواب شرط» جاء«معطوف است بر » رأيت«. (..بيني  مردم را مي) 2 .درست است 1  گزينه  .26 

  ).نيست» يدخلون«معادل أصح براي (آورند  روي مي) 3  
  ).2توضيحات گزينة  ←... (بيني  مي) 4  

  ).بارت فارسي با عربي آن كاملاً تفاوت داردساختار ع(مرا خوب كند ... درخواست  –) ضمير اضافي در عبارت عربي موجود نيست(پزشكم ) 1 .درست است 2  گزينه .27
  ).ندارد» كان«عبارت عربي (مفيد بود  –) نيست»  لي... طلبت «معادل صحيح براي (به درخواست من ) 3  
  ).1توضيحات گزينة  ←(پزشك خودم ) 4  

: أولاً(ايد  او را ناراحت كرده –) نيست» قبلن«معادل صحيح براي (پذيريد ب - )ضمير اضافي در ترجمه لحاظ نشده(مادر ) 1 .درست است 4  گزينه .28
  ).در ترجمه لحاظ نشده» منكنّ«: ثانياً! لازم لا متعد » انزعجت«
  !).ضمير متصل للمخاطبات لا للغائبات» كنّ«(آنها  – !)أمر للمخاطبات لاماضٍ للغائبات» قبلن«و » رحن«(بوسيدند ... رفتند  –) 1توضيحات گزينة  ←(مادر ) 2  
  ).ايد ، او را ناراحت كرده1توضيحات گزينة  ←(ايد شما او را رنجانده) 3  

ي در عبارت عربي ضمير اضاف(شامم  –!) معادل ماضي نقلي در فارسي است نه ماضي بعيد» قد تعودت« (عادت كرده بودم ) 2 .درست است 1  گزينه .29
  ).موجود نيست

 زبان و ادبيات فارسي

 عربيزبان
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  ).در عبارت عربي موجود نيست(رأس  –) 2توضيحات گزينة  ←(شام خود  –) نيست» قد تعودت«معادل أصح براي (عادت داشتم ) 3  
  ).3توضيحات گزينة  ←(رأس ... از عادات من اين است ) 4  

) ضمير اضافي در ترجمه لحاظ نشده: ، ثانياً!مفرد لاجمع» ةنافذ«أولاً (هايي  پنجره - ) ضمير اضافي در عبارت عربي موجود نيست(اتاقم  .رست استد 3  گزينه .30
  .هم كردآماده خوا: ص) نيست» اهُيئ«معادل صحيح براي (اختصاص خواهم داد  –باشد  مي: ص) نيست» تكون«معادل صحيح براي (دارد  –اش  پنجره: ص

تنها استفهام ) هاي مختلف را در برگيرد كار گرفته است تا همة گروه قرآن براهين و دلايل متنوعي را به(با توجه به مفهوم عبارت  .درست است 2  گزينه .31
  ).كار برده است؟ چرا قرآن براهين و دلايل متنوعي را به(مناسب همين گزينه است 

  .درست است 4  گزينه .32
  !).جمع لامفرد» لطفها«(الفضل  –) ضافي در تعريب لحاظ نشدهار ضمي(تكريم ) 1  
  ).1توضيحات گزينة  ←(التكريم  –) ضمير اضافي در عبارت فارسي موجود نيست( مدرستي) 2  
  ).1توضيحات گزينة  ←(الفضل  – )ضافي در عبارت فارسي موجود نيستاضمير ( مديرتي –) گيرد ال نميمضاف (المراسيم ) 3  

  .درست است 3  گزينه .33
» رنگ سياه« (لون أسود  –) آيد همراه فعل مضارع مي» كان«هاي  معادل ماضي استمراري در فارسي است و معمولاً با صيغه» شد ديده مي«(يشاهد ) 1  

  !).جمع لامفرد» اعماق«(عمق  –!) ةلانكر فةمعر
  !).مفرد لاجمع» دريا«(البحار  –) 1توضيحات گزينة  ←(عمق  –!) ةلانكر فةمعر(ح غواص مجرو)  2  
  ).2گزينة  توضيحات←البحار –) 1توضيحات گزينة ←(لون أسود  –) 2توضيحات گزينة ←(غواص مجروح  )4  

  ).عباد، فاعل: ص(عباد  .درست است 4  گزينه .34
  ).لأنهّ ممنوع من الصرف بالفتحةنوبلَ، مضاف إليه و مجرور : ص(نوبلِ  .درست است 1  گزينه .35
  ).يسمع، عامل جزم بر سر آن نيامده: ص( يسمعْ  –) أحد، علتّي براي حذف تنوين نيست: ص(أحد  .درست است 4  گزينه .36
  .درست است 3  گزينه .37

  ).مقصور نيست: ص(مقصور ) 1  
  ).عظمة: مصدره: ص(مصدره تعظيم ) 2  
  ).المستتر» هو«فاعله : ص(االله  فاعله) 4  

  .درست است 4  گزينه .38
  ).مفعول فيه للزمان: ص(مفعول فيه للمكان ) 1  
  ).البارز» نا«فاعله ضمير : ص(المستتر » نحن«فاعله ضمير ) 2  
  ).مفرد: ص(مثنيّ ) 3  

  .درست است 2  نهگزي .39
  ).مفعول مطلق للبيان: ص(مفعول مطلق للتأكيد ) 1  
  ).عجب: مصدره( مصدره، تعجب ) 3  
  ).من باب تفعيل: ص(من باب تفعل ) 4  

  .درست است 2  گزينه .40
  ).وعخبر و مرف: ص(بالتبعية نعت و مرفوع ) 4  ).ةمنصوب بالكسر: ص( بالفتحةمنصوب ) 3    ).جامد: ص( صفة مشبهة مشتق) 1  

  .، طوع، قول، وجدنهي: ةنهت، استطع، قلت، أجد، من ماد: ها عبارتند از اما معتل در ساير گزينه. معتل نيست» نشأ« ةمن ماد» ينشأ«.درست است 1  گزينه .41
  .روح، عود، خوف: ةف، من مادأرح، يعد، تخ: ها عبارتند از اما معتل أجوف در ساير گزينه. معتل مثال است» وعد« ةمن ماد» يعد«.درست است 3  گزينه .42
  ).لاتَدعوا: ص(لا تَودعوا . درست است 3  گزينه .43
  ).نسيت: ص(نست . درست است 2  گزينه .44
  .ها مفعول مطلق وجود ندارد در ساير گزينه. مفعول مطلق براي فعل محذوف است» سبحان« .درست است 4  گزينه .45
  .آوريم، لذا گزينة صحيح فقط همين است ورد تأكيد قرار دهيم مصدر منصوب آن را پس از فعل ميهرگاه بخواهيم وقوع يك فعل را م .درست است 1  گزينه .46
نوع و كيفيت ) إليه صفت، مضاف(وسيلة كلمة بعد از خود  شود و به مفعول مطلق مصدر فعل است كه با اعراب منصوب آورده مي .درست است 2  گزينه .47

  .اين مسأله وجود ندارد كند كه در اين گزينه انجام فعل را بيان مي
ترتيب عبارتند  ها مفعول مطلق به در ساير گزينه. تنها در اين گزينه با هم بكار رفته است) مفعول مطلق(نهوضاً  –) مفعول فيه(بعد  .درست است 3  گزينه .48

  .لحظةعند، : ، اخباراً، و مفعول فيه عبارتند ازمةاز ابتسا
  .، بينكصباح، عند، هنا: ها عبارتند از اما مفعول فيه در ساير گزينه. مضاف إليه» الاُسبوع«الجرّ،  مجرور بحرف» أول« .درست است 3  گزينه .49
  .باشد ها مفعول فيه للمكان مي اما در ساير گزينه. مفعول فيه للزمان است» عند« .درست است 2  گزينه .50

  
  

ي او و پايان  يقت برسد كه بنابر حكمت و عدل خداوند، مرگ نابود كنندهتواند به درك اين حق انسان با كمك عقل خود مي .درست است 3  گزينه  .51
 . ي زندگي او پس از مرگ چگونه است داند كه نحوه اما نمي. اي روشن در جهاني ديگر در انتظار اوست اش نيست و آينده هميشگي زندگي

  سوره مباركه شوري  13ي  آيه .درست است 3  گزينه .52
  جي إِلَ تبَيِاللَّهيبننْ يم هَي إِليدهي و شاَءنْ يم هي     

  سوره مباركه عنكبوت  48آيه  .درست است 2  گزينه .53

 فرهنگ و معارف اسلامي
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    و ما كنُْت تتَْلُو منْ قبَله منْ كتَابٍ و لاَ تَخُطُّه بيِمينك إذِاً لارَتاَب الْمبطلوُنَ  
سال نازل شده و درباره موضوعات متنوعي سخن گفته است، با وجود اين، نه تنها ميان آيات آن  23با اينكه قرآن كريم در طول  .درست است 1  گزينه .54

  . اند تر از اعضاي يك بدن با يكديگر هماهنگ تعارض و ناسازگاري نيست، بلكه آياتش دقيق
  ولايت ظاهري = ريق ولايت بر جامعه اجراي قوانين الهي از ط .درست است 4  گزينه .55
. خداوند متعال در كنار فرستادن يك مجموعه قانون ـ يعني احكام و شرع ـ يك حكومت و دستگاه اجرا و اداره مستقر كرده است .درست است 4  گزينه .56

  . االله عليه و آله و سلم در راس تشكيلات اجرايي و اداري جامعه مسلمانان قرار داشت رسول اكرم صلي
  سوره مباركه نساء  59آيه  .درست است 3  گزينه .57

   ...َي شيف تُمعرِ ذ فإَِنْ تنَاَزخĤْمِ الوْالي و نُونَ بِاللَّهْتُؤم ولِ إِنْ كنُتُْمالرَّس و إِلىَ اللَّه وهُفرَد ءكرٌ لَخي نُ وسَتأَوْيِلاً أح   
الوداع مشهور  حجةالبلاغ و  حجةاين مراسم به . ي حج را به جا آورد پيامبر گرامي اسلام در سال دهم هجرت عازم مكه شد تا فريضه .درست است 1  گزينه .58

  . پس از برگزاري حج در محلي بنام غدير خم حديث غدير بيان گرديد. است
پيروان حضرت موسي . كريم نيز به همين معنا به كار رفته است در قرآن. شيعه در لغت به معناي پيرو، يار و طرفدار است .درست است 3  گزينه .59

  . اند السلام نيز شيعه او ناميده شده عليه
: ي زير نازل شد در همين هنگام آيه... السلام وارد شد  نزد پيامبر اسلام بوديم كه حضرت علي عليه: گويد جابربن عبداله انصاري مي .درست است 2  گزينه .60

   البْريِةِ خيَرُ هم ئكمنُوا و عملُوا الصالحات أوُلالَّذينَ آ إنَِّ
  : االله عليه و آله و سلم فرمودند پيامبر اسلام صلي .درست است 1  گزينه .61

  » ...مثلَ تو و امامان از فرزندان تو، مثَل كشتي نوح است، هر كس بر آن سوار شده نجات يابد و هر كس سرپيچي كند، هلاك شود... «  
خواهند مسلمانان را با هم دشمن كنند، با  ما بايد از اهانت و توهين به مقدسات ساير مسلمانان خودداري كنيم آنان كه مي .درست است 2  گزينه .62

  ... كارند ها بذر دشمني ميان مسلمانان را مي تفاده از همين توهيناس
  سوره مباركه يوسف  109ي  آيه .درست است 4  گزينه .63

    خيَرٌ للَّذينَ اتَّقوَا أَ فَلاَ تعَقلُونَ الĤْخرَةِالَّذينَ منْ قبَلهِم و لدَار  عاقبةُأَ فَلَم يسيروُا في الأْرَضِ فيَنْظرُوُا كيَف كاَنَ   
  سوره مباركه يوسف  109ي  آيه .درست است 1  گزينه .64

    عقلُونَخيَرٌ للَّذينَ اتَّقوَا أَ فَلاَ تَ الĤْخرَةِالَّذينَ منْ قبَلهِم و لدَار  عاقبةُأَ فَلَم يسيروُا في الأْرَضِ فيَنْظرُوُا كيَف كاَنَ   
آمد كه براساس  در نتيجه شرايط مناسب براي جاعلان حديث فراهم مي... پس از رحلت رسول خدا نوشتن احاديث ممنوع شد .درست است 4  گزينه .65

  . اغراض شخصي به جعل يا تحريف حديث بپردازند
اند و ملاك  ها از يك مرد و زن آفريده شده ي انسان اعلام كرد همه ي برابري و مساوات بنا كرد و پيامبر خدا حكومتش را بر پايه .درست است 1  گزينه .66

  . كرامت و گرامي بودن، تقواست
  سوره مباركه فرقان  57آيه  .درست است 3  گزينه .67

  منْ شاَء أَنْ يتَّخذَ إِلىَ ربه سبِيلاً  اكمُ عليَه منْ أجَرٍ إِلّقلُْ ما أَسأَلُ  
  سوره مباركه سباء 47آيه  .درست است 3  گزينه .68

   ِريَإِنْ أج ُلَكم وَرٍ فهَنْ أجم أَلتُْكُما ساإِلّقُلْ م َلىَ كلُِّ شيع وه و لىَ اللَّهع  شهَِيد ء  
  سوره مباركه شوري  23آيه  .درست است 4  گزينه .69

  ربْى و منْ يقتَْرفِ حسنةًَ نزَدِ لهَ فيها حسناً إنَِّ اللَّه غَفُور شكَوُر في الْقُ الْمودةَ اإِلّقُلْ لاَ أَسأَلُكمُ عليَه أجَراً    
  سوره مباركه شوري 23آيه  .درست است 3  گزينه .70

   حسناً إنَِّ اللَّه غَفُور شكَوُر في الْقرُبْى و منْ يقتَْرفِ حسنةًَ نَزدِ لهَ فيها المْودةَ اإِلّقُلْ لاَ أَسأَلُكُم عليَه أجَراً   
ي مقام امامت قيام كردند تا از مسخ و تحريف اسلام جلوگيري  هاي دوگانه اهل بيت رسول خدا پس از رحلت ايشان براي مسووليت .درست است 2  گزينه .71

  . هاي جديد پديد آورده بودند به در آورند و به روشنايي و نور برسانند كنند و مردم را از تاريكي و ظلمتي كه طاغوت
  . ه السلام اين بود كه توحيد تنها يك لفظ و شعار نيست، بلكه بايد در زندگي اجتماعي ظاهر شودمقصود امام علي .درست است 4  گزينه .72
هاي سخت اجتماعي و  ها در هنگام آزمون السلام و پيروي از آن خواهد كه مردم با محبت به اهل بيت پيامبر عليهم خداوند مي .درست است 2  گزينه .73

  . را گم نكنند و گمراه نشوند هاي اعتقادي و فكري راه مستقيم بحران
  :فرمايند السلام مي امام عليه .درست است 1  گزينه .74

  . توانيد در آن شرايط راه رستگاري را تشخيص دهيد كه ابتدا رها كنندگان و پشت كنندگان به صراط مستقيم را شناسايي نماييد آگاه باشيد وقتي مي  
ترين آنها  هايي گردآوردند كه مهم السلام را در مجموعه حديث، سخنان رسول خدا و ائمه اطهار عليهم دانشمندان اسلامي و راويان .درست است 2  گزينه .75

  كافي، من لا يحضره الفقيه، التهذيب و الاستبصار : عبارتند از
 

  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  : گرامر و لغت: بخش اول 
  . شود بكار برده مي باشد و براي جملات آينده نزديك مي) قصد داشتن ـ در نظر داشتن(به معني  be going toعبارت  .درست است 3  گزينه  .76
بكار رفته است  در اين مورد چون لغت استفهامي در ميان جمله بكار رفته است،  Noun cluseدر اين جمله قضيه اسمي يعني  .درست است 2  گزينه  .77

  . ه مفهوم آن فعل جمله در زمان گذشته برده شده استجمله از حالت پرسش خارج شده و با توجه ب
و غيره هستند كه فعل بعد از آنها ابه  stop ،denyو  enjoyدر جملاتي كه دو فعل بعد از يكديگر بكار ميروند تعدادي فعل مانند ، .درست است 2  گزينه  .78

   .He denined taking the bookمثل . دار بكار ميرود ingصورت اسم مصدر يعني فعل 
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به معني  rely on) 1(در اين جمله كار برد فعل دو قسمتي مورد توجه است كه با حروف اضافه مختلف بكار رفته است و گزينه  .درست است 1  گزينه  .79
  . باشد متكي بودن بر صحيح مي

  . نامند مفصل بين پا و ساق پا را زانو مي .رست استد 4  گزينه  .80
  مفصل)  4  استخوان) 3  حالت) 2  نشانه) 1  

  . ديشب فراموش كردم برنامه مطلوب تلويزيونيم را ضبط نمايم .درست است 1  گزينه  .81
 رفتار كردن  ) 4  تشويق كردن ) 3  گرفتن اندازه) 2  ضبط كردن  ) 1  

  . ط شغل توافق كار كردن است حتي در روزهاي تعطيليكي از شراي .درست است 3  گزينه  .82
 دليل   ) 4  حالت ) 3  علامت، نشان ) 2  كار، وظيفه ) 1  

  . افتد اي مثل اين خيلي به ندرت اتفاق مي زمين لرزه .درست است 1  گزينه  .83
 اطلاع دادن   ) 4  عمل كردن ) 3  پيروي كردن  ) 2  اتفاق افتادن) 1  

  . ين بايد نيازهاي ظاهري و احساسي فرزندانشان را  در نظر بگيرندوالد .درست است 4  گزينه  .84
  ظاهري   ) 4  شيميايي  ) 3  دردناك  ) 2  احمقانه ) 1  

4در ارتفاعات  .درست است 4  گزينه  .85     5يا    شود متر بالاتر از سطح دريا هوا كاملاً رقيق مي .  
  ارتفاع   ) 4  طول  ) 3  نور  ) 2    وزن) 1  

  . ايد امتحان بعمل خواهد آمد از شما در همه چيزهايي كه در دوره تحصيلي خوانده .درست است 2  گزينه  .86
  تمام كردن    ) 4  استخدام كردن  ) 3  امتحان كردن   ) 2  توليد كردن  ) 1  

  . لطفاً اشتباه را بخشيد. ام تهنوش mبا يك  mاسم شمار را بجاي دو حرف  .درست است 4  گزينه  .87
  غلط   ) 4  موضوع، شئ  ) 3  اساس، پايه  ) 2  ضرر، زيان ) 1  

  . افتد، بيا و ببين تو خيابان دارد اتفاقي مي .درست است 2  گزينه  .88
  تعجب كردن   ) 4  آماده كردن  ) 3  رخ دادن  ) 2  پيشرفت كردن  ) 1  

  . بود، اما هوشيار بود و قادر بود به دكتر بگويد چه اتفاقي افتاده بوداو بسيار بد آسيب ديده  .درست است 1  گزينه  .89
  دردناك    ) 4  مجزا، جدا  ) 3  احساساتي   ) 2  هوشيار  ) 1  

  كه در سفر هستم از كودكان مراقبت كني؟  ممكن است خواهش كنم هنگامي .درست است 3  گزينه  .90
  درباره چيزي فكر كردن   ) 4   مراقبت كردن ) 3  جستجو كردن  ) 2  منتظر شدن  ) 1  

 
  . ما در حال آزمايش يك روش كاملاً جديد در مؤسسه مان هستيم .درست است 3  گزينه  .91

  بطور شيميايي) 4  كاملاً   ) 3  سرانجام   ) 2  احتمالاً  ) 1  
     :كلوز تست: بخش دوم

  . مشكل براي ما با هر چه خطر بيشتر مهيا شده است .درست است 4  گزينه  .92
  خطرناك   ) 4  معروف  ) 3  قبلي   ) 2  مضطرب  ) 1  

  . توانيم تعداد زيادي را بكشيم حقيقتاً مي .درست است 1  گزينه  .93
  درجه    ) 4  اضافه، جمع   ) 3  نگراني  ) 2  مقدار، تعداد ) 1  

  . سازد بنابراين هر نوع عمل اطاعت و تسليم را غيرممكن مي .درست است 1  گزينه  .94
  شباهت    بي) 4  نامطمئن   ) 3  نامربوط   )2  غيرممكن  ) 1  

  . كند به عبارت ديگر يك حيوان به محض اينكه رقيبش تسليم شود ديگر حمله نمي .درست است 2  گزينه  .95
  منعكس شده   ) 4  ذهني، فكري   ) 3  بيشتر   ) 2  شيميايي ) 1  

  . شايد يك روز ما يكديگر را از راه دور نابود كنيم .درست است 3  گزينه  .96
  مطلع ساختن ) 4  نابود كردن  ) 3  كشف كردن  ) 2  توصيف كردن  ) 1  

  :    درك مطلب: بخش سوم
  ............... . گفت كه  Anneبه  Rogerطبق متن .درست است 4  گزينه  .97

  . شوند فروشگاههاي خيلي بهتر در شهر يافت مي) 1
  . تواند در فروشگاه مدير بهتري باشد هر كسي مي) 2
  . شناخت كه مدير ديگري داشت روشگاه خيلي بهتري را مياو ف) 3
  . فروشگاه با مدير ديگري خيلي بهتر خواهد بود) 4

  ............... . گفت كه  Rogerبه  keanآقاي  .درست است 2  گزينه  .98
  . را انجام دهد Rogerشود كه شغل  او بسيار خوشحال مي) 1
  . باشند غل ميافراد جوان زياد هستند كه در جستجوي ش) 2
  . او به دنبال جوان ديگري است كه جاي راجر را بگيرد) 3
  . هاي ديگر زيادند و راجر بايد يكي را انتخاب نمايد شغل) 4

  . شود اگر او شغل راجر را به او بدهد گفت مطمئن است جوان ديگري خوشحال مي keanآقاي  .درست است 1  گزينه  .99
  .......واست خ نمي Roger .درست است 4  گزينه  .100

  .شغلش را اصلا از دست بدهد) 2   . به هر سخني گوش بدهد) 1  
 .بقيه عمرش را در فروشگاه بگذراند) 4   .   ي كين گفته بود بشنودآنچه را آقا) 3    
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 رطوبت مطلق هوا
 رطوبت مطلق لازم براي اشباع هوا در همان دما

  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  .درست است 4  گزينه .101
هاي زيرزميني و حتي در غذاها وارد شوند،  هاي جاري و چه آب ا چه آبه ها براي سلامت انسان مضر هستند و اگر داخل آب ها مانند نيترات  برخي تركيب  

  .شوند هاي گوناگون و از جمله سرطان مي سبب بيماري
  .درست است 4  گزينه .102

گچ  سنگ هاي رسوبي مانند ها و ايجاد سنگ شدگي آن شوند و سپس سبب سنگ هاي رسوبي مي نشيني مواد در حوضه تمام فرايندهايي كه سبب انتقال و ته  
  .گيرند شناسي مورد مطالعه قرار مي شود، در شاخة رسوب مي

  .درست است 2  گزينه .103

/
x

x= × → = → =751 56 25 561 75  
 

  رطوبت نسبي 

  .درست است 3  گزينه .104
ابر سيروس است كه به  سيرو مخفف نام. گيرد كه ارتفاع تشكيل آن از ارتفاع معمولي ابرها بيشتر باشد آلتو، پيشوندي است كه جلوي نام ابري قرار مي   

كه در ارتفاع خيلي زياد  اي پر مانند بنابراين، اين اصطلاح براي ابري لايه. لايه است استراتوس هم نامي براي ابرهاي لايه. شود ابرهاي پر مانند اطلاق مي
  .رود كار مي تشكيل شده به

  .درست است 4  گزينه .105
هرچه از استوا به . شود شود و در نتيجه چگالي هم كم مي به علت بارش زياد باران، شوري كم ميدر اطراف استوا . دهندة چگالي است نشان aمنحني   

. دهنده شوري است نشان bمنحني . شود چنين به علت سردي آب چگالي زياد مي تر و در نتيجه شوري زياد و هم هاي بالاتر برويم مقدار بارش كم عرض
3هاي  اطراف عرض   شود طرف به علت بارش زياد شوري كم مي 2درجه به علت كاهش بارندگي شوري زياد و در.  

  .درست است 1  گزينه .106
ترين گودال شناخته شده در  عميق. شوند هاي عميقي كه به موازات حاشيه قاره امتداد دارند منتهي مي ها، شيب قاره به گودال در حاشيه برخي اقيانوس  

  .متر، مورد شناسايي قرار گرفته است 11به نام گودال ماريانا به عمق غرب اقيانوس آرام 
  .درست است 3  گزينه .107

5ها با تخلخل حدود  رس    به . بي ندارندندارند، نفوذپذيري مناس  اند و معمولاً به يك ديگر راه ها بسيار كوچك درصد به علت اين كه فضاهاي خالي آن
  .شود ها آبخوان تشكيل نمي همين علت در آن

  .درست است 2  گزينه .108
درياها نسبتاً قابل توجه است ولي در آب درياها سولفات سديم بسيار اندك و تقريباً قابل استخراج   هاي پتاسيم، كلسيم و منيزيم در آب مقدار سولفات  

  .ان و قابليت استخراج صنعتي داردها فراو اما اين ماده در آب برخي درياچه. نيست
  .درست است 3  گزينه .109

طور كُلي نوع پيوندهاي  ديگر متفاوت است يعني به ها با يك ولي سيستم بلوري آن. اند درصد خالص تشكيل شده 1الماس و گرافيت هر دو از كربن   
  .است ديگر متفاوت  با يك ها ها در شبكه بلورين آن اتمي و طرز قرار گرفتن اتم

  .درست است 1  گزينه .110
  .رنگ است هم سياه) پودر آن(سياه و خط اثر آن  ، داراي رنگمانيتيت يا همان اكسيد مغناطيسي آهنكاني 

  .درست است 2  گزينه .111
  .شكنند ميصورت نامنظم  كه درجه سختي نسبتاً بالايي دارند ولي فاقد رخ هستند و هردو به كوارتز و اليوين در حالي  

  .درست است 4  گزينه .112
7/گارنت يا همان گرونا با سختي      .بياندازد ، اثر خراشيدگي5و آپاتيت با سختي  6وز با سختي و ارت 7تواند بر روي كوارتز با سختي  مي 5

  .درست است 3  گزينه .113
باشند تا بتوانند جانشين يكديگر » شعاع يوني نزديك به هم«كُلي بايد تقريباً هم اندازه طور  ها، به هاي چهاروجهي سيليكات هاي پيونددهنده بنيان يون  

  .توانند جاي هم قرار بگيرند ها مي آهن و منيزيم كه شعاع يوني نزديك به هم دارند و در اغلب سيليكات. شوند
  .درست است 2  گزينه .114

دهد و كمي كدر و به پودرسفيد رنگي كه همان گچ بنايي است،  ري از آب خود را از دست ميژبپس يا همان سولفات كلسيم آبدار، در مقابل شعله، مقدا  
  .شود تبديل مي

شناسي زمين  
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  .درست است 1  گزينه .115
SiO)است و فلنيت نيز تركيبي سيليسي   SiO2باشد كه تركيب آن  كاني آمتيست، همان كاني كوارتز بنفش مي در حالي كه الماس، . باشد مي 2(

  .باشند هاي زبرجد و زمرد به ترتيب سيليكات آهن و منيزيم و سيليكات بريليم مي تركيب كربني و كاني

  
 

  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  .درست است 4  گزينه  .116
طور تصادفي  ب كند پس احتمال اينكه بهتواند انتخا صندلي خالي را مي 5نشيند و برادر ديگر  چون ميزگرد است ابتدا يك برادر در صندلي دلخواه خود مي  

1مقابل برادر بنشيند 
  .است 5

  .درست است 2  گزينه .117
  اي برابر است با  تعداد عضوهاي فضاي نمونه  

!
n(s)

! !

 
= = = 
 

7 7 212 2 5  

  باشد 3و حالت مساعد وقتي است كه جمع دو عدد مضرب   
A {( , ) ( , ) ( , ) ( , ) ( , ) ( , ) ( , )}

n(A)
n(A) P(A)

n(S)

=

=  = = =

1 2 1 5 2 4 2 7 3 6 4 5 5 7
7 17 21 3

  

  .درست است 4  گزينه .118
احتمال اينكه خودروها . نقص باشد پس اگر هر سه خودرو داراي نقص باشند قابل قبول نيست نقص يعني يك يا دو يا سه خودرو بي حداقل يك خود رو بي  

/احتمال خرابي هر سه به علت مستقل بودن آنها برابر است با  1/و  6 ،/3/ترتيب  داراي نقص باشند به / / /× × =1 3 6 18     پس احتمال
  نقص انتخاب شود برابر است با  اينكه حداقل يك خودرو بي

/ /P(A ) P(A)′ = − = − =1 1 18 982   

  .درست است 3  گزينه .119

1آمدن » رو«در پرتاب يك سكه احتمال   
1اشد و در پرتاب دو سكه بعدي، احتمال دقيقاً دو پشت برابر ب مي 2

است كه به علت مستقل بودن آنها احتمال  4

×برابر است با  =1 1 1
2 4 1آمدن » پشت«از طرفي در پرتاب سكه اول احتمال  8

عدي چون احتمال مطلوب دقيقاً دو باشد و در پرتاب سه سكه ب مي 2

3پشت است پس در پرتاب سه سكه ديگر اين احتمال برابر 
×است و به علت مستقل بودن احتمال مطلوب  8 =1 3 3

2 8 است حال بنا به قانون احتمال  16

P(Aدو پيشامد جدا از هم   B) P(A) P(B)= + = + =1 3 5
8 16 16  

  .درست است 2  گزينه .120
n(s)اي برابر است با  كنيم تعداد اعضاي فضاي نمونه سه تاس را پرتاب مي   = = × ×36 6 6 6  

بنابراين . چون در مساله بيان شده يك تاس از سه تاس است   
 
 

3
ت با حالت داريم بنابراين تعداد حالت مطلوب برابر اس 5و براي دو تاس ديگر هر كدام  1

n(A)
 

= × × 
 

3 5 51  

n(A):                                                                                                   در نتيجه  
P(A)

n(S)

× ×= = =
× ×

3 5 5 25
6 6 6 72

          

  
  .درست است 3  گزينه .121

cosa           دانيم                                                  مي   cos b cosa sin b cos bsin a
cot a cot b

sin a sin b sin a sin b

−− = − =  

 رياضي 
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sin(aبا توجه به رابطه    b) sin a cos b cosa sin b− =    توان نوشت مي −

sin(a b)
cot a cot b

sin a sin b

−− =  

aاز طرفي چون    b− = π2  پسa b a− = π   در نتيجه −
sin( a) sin a

sin a sin b sin a sin b sin b

− π − − −
 = = 1

  

  .درست است 4  گزينه .122
tanابتدا    x2 آوريم  را از رابطه مثلثاتي زير به دست مي  

tan x ( )
tan x

tan x ( )

−= = =
− − −2 2
2 2 2 12 1

1 1 2 1
  

)cotاز اينكه    x y)+ =2 )tanگيريم  نتيجه مي 2 x y)+ = 12   توان نوشت با استفاده از رابطه مثلثاتي زير مي 2

tan tan tan x tan y
tan( ) tan( x y)

tan tan tan x tan y

tan y
tan y tan y tan y

tan y

α + β +α + β =  + = =
− α β −

+
 =  + = −  = −

−

2 121 1 2 2
1 1 12 2 11 2 3

  

  .رست استد 1  گزينه .123
sinفرض كنيد   x t= و چونsin x cot x+ =2 2   داريم 1

  )1                                                                                     (cos x t f (t) f ( t ) t= −  + − =2 2 21 2 1 3   

cosحال فرض كنيد    x t= طور مشابه  بهsin x t= −   و داريم 21

  )2                                                                                                                  (f ( t ) f (t) t− + = −2 21 2 3 3  

  داريم ) 2(و ) 1(حال با استفاده از   

f (t) f ( t ) tf (t) f ( t ) t

f ( t ) f (t) tf ( t ) f (t) t

f (t) t

 + − =+ − =  
 − − − = − +− + = − 

− = − +

2 22 2

2 22 2

2

2 1 32 1 3
2 1 4 6 61 2 3 3

3 6 9

  

f (t) t f (x) x = −  = −2 22 3 2 3 

  .درست است 1  گزينه .124
xاگر    <   عبارتx (x )− − = − +2 21 xهمواره منفي است و اگر  1 ≥     باز هم مقدار تابع منفي است لذاf(x) توان  همواره منفي است پس مي

fنوشت  (x)− >3   

(                                                                                                در نتيجه        = fمثبتمقدار  2− ( f (x)) f (− =3  
  .درست است 3  گزينه .125

  دهيم  را تشكيل مي fogابتدا   
fog(x) f (g(x)) g(x)= = −1  

g(x)واضح است كه    g(x)در  gباشد از طرفي برد  1≤ = g(x)شود پس  تعريف نمي 3 برابر  fog(x)وجود ندارد بنابراين برد تابع  2در  1−
]است با  , ) { }+ ∞ − 2  

  .درست است 4  گزينه .126
   :بايد f(x)دانيم براي تابع راديكالي  مي  
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x

| x x | x(x ) x

x| x x | (x )

x
(x ) x | x |

x

 =
 − =  − =  =
  = −− − ≥   
 ≥ − ≥  ≥  ≥  ≤ −

5 4
2 2

2 2

1 1
14

24 4 2 2


 





  

  توان به صورت زير نوشت را مي fدر نتيجه دامنه    

  fD ( , ) { , , }= − − −2 2 1 1    
  .شامل تمام اعداد صحيح است fلذا دامنه   

  .درست است 1  گزينه .127
  با توجه به نمودار توابع داريم   

f gD [ , ] , D ( , )= − = −∞3 1  

  از طرفي   
gof f gD {x D | f (x) D }= ∈ ∈  

)يك خطي است كه از نقاط  fو چون     , )−3   و( , )2 گذرد لذا  ميf (x) x= +2   است در نتيجه  23

gofD x [ , ] x } {x [ , ] x [ , )
 

= ∈ − + < = ∈ − < − = − − 
 

2 3 33 2 1 3 33 2 2   

  .درست است 3  گزينه .128
  دانيم مي  

f f g

g

D D D {x | g(x) }= − =   

g f g

f

D D D {x | f (x) }= − =   

fدر نتيجه دامنه    g

g f
  به صورت زير است  −

g(x) }= ياf g f g

g f

D D D D {x | f (x)= − =    

  كنيم  را محاسبه مي gو  fبنابراين دامنه توابع   

  

f g f

x

D { } , D x D ( , )

x

 − >
= − = >  = + ∞
 ≠

2 4
1 2

1


   

  همچنين  

x
x

f (x) x

x
g(x) log x x x x

x

−

=  =

 ==  =  − =  − =  = ±  
= −

2 4 2 2

2
54 4 1 5

5




 
  

  در نتيجه  
{ } { }f g

g f

D ( , ) { , } ( , )
−

= − + ∞ − = ∞ −1 2 1 5 2 5   

  .درست است 1  گزينه .129
f ( cos x) ( cos x) cos x ( cos x) cos x

fof ( cos x) f ( cos x) ( cos x) cos x ( cos x) cos x

fofof ( cos x) f ( cos x) ( cos x) cos x ( cos x) cos x

= − = − = − = −

 = − = − − = − = − = −

 = − = − − = − = − = −

2 2 2

2 2 2

2 2 2

2 2 2 2 4 2 1 2 2 2
2 2 2 2 2 2 2 4 2 2 1 2 2 2 4

2 2 4 2 2 4 2 4 4 2 1 2 4 2 8
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  در نتيجه  

fofof ( cos ) cos ( )
π π= − =2 2 8 28 8  

  .درست است 2  گزينه .130
xبراي عبارت    x− +22   در مخرج كسر داريم 2

)           همواره مثبت    )( )
x x

a

Δ = − = − <
− + =   >

2 1 4 2 2 152 2 



  

|عبارت از طرفي    x )و  1−| x x )− −2 43 2   هاي صوت كسر را محاسبه كنيم همواره مثبت هستند پس كافي است ريشه 1
x

(x x ) x x
x

=
− − =  − − =   = −

2 4 2
1

2 1 3 2 1 1
3

   

  و
   
| x | x− =  =1 1  

 .در نتيجه مجموعه جواب نامعادله تنها دو عضو دارد  

  .درست است 4  گزينه .131
  .توان نوشت است مي  2/ برابر bاست و چون فراواني نسبي  xنيز برابر  bباشد با توجه به نمودار، فراواني مطلق  xبرابر  dنيد فراواني مطلق فرض ك  

x
x x x

x
=  = +  =

+
2 1 24 4 412 2 1 


  

  .درست است 2  گزينه .132
5و فراواني تجمعي جدول  xاگر فراواني مطلق دسته وسط     ،توان نوشت  براي فراواني نسبي دسته وسط با توجه به مسأله مي باشد  

x x
x x x

+=  = +  =
+

4 7 5 2 15 5 2    
  

  

xبنابراين فراواني تجمعي دسته وسط برابر است با    = + =12 1 22  و در نتيجه فراواني مطلق دسته چهارم برابر است با− =37 22 15  
  .درست است 3  گزينه .133

  دانيم تفاضل دو مركز دسته متوالي برابر با طول دسته است بنابراين مي  
/ / /C = − =15 9 14 1 1 8  

/R ck= = × =1 8 5   دامنه تغييرات9

2اگر طول دسته   
  بود لذا خواهد  6/كاهش يابد طول دسته جديد  3

/
= =9 156

  ها تعداد دسته

/بندي قبل برابر  از طرفي مركز دسته نخست در دسته   / /( )= −8 7 12 3 2 1 /است و پس كران پايين دسته اول برابر  8 / /− =8 7 9 7 8 حال براي. است 
/تم برابر است با شتم، پس كران پايين دسته هشيعني دسته هبندي،  دسته وسط دسته /( )+ =7 8 7 6 12  كه كران بالاي اين دسته برابر

/ /+ =12 6 12 6 است .  
 

  .درست است 1  گزينه .134

= =12 2
3 5

  فراواني نسبي دسته سوم قبل از حذف  

34/دو داده      از دسته سوم حذف مي شوند لذا  35و  5

= =1 5
26 13


  فراواني نسبي دسته سوم پس از حذف 

  جهتيدر ن  

= − =2 5 1
5 13  ميزان كاهش فراواني نسبي 65
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  .درست است 2  گزينه .135
(B )دو دختر Aدو پسر و  B(بيشتر باشد يعني  Aاگر تعداد دخترهاي خانواده  Bو  Aو فرزندي هاي د براي خانواده   p+ يك دختر وA دو دختر(p+ 

)B  دو پسر وA يك دختر(p  

× + × + × = + = + =1 1 1 1 1 1 2 1 4 1 5
2 4 4 2 4 4 8 16 16 16 16  

 

  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  .ها را براي مصرف انرژي بشكند روتئينتواند پ اين هورمون نمي. ها پتاسيم را به داخل ادرار دفع كنند شود، كليه آلدوسترون باعث مي .درست است 3  گزينه  .136 

    كتاب سوم 94صفحه 
  .كنند همانندسازي مي G2ها، طي مرحله و سانتريول Sيا مادة ژنتيكي در مرحلة  DNAدر يك سلول جانوري،  .درست است 1  گزينه .137

13صفحه    كتاب سوم 132و  
هاي  همة اين پيك. شوند هاي شيميايي محسوب مي هاي عصبي و حتي گازهاي تنفسي، همگي از پيك دهنده ها و انتقال هورمون .درست است 3  گزينه .138

  .شوند شيميايي پس از توليد، ابتدا به فضاي بين سلولي وارد مي
  كتاب سوم  82 – 83صفحات 

در . پيوندند يكديگر مي هاي گلژي به هاي گياهي، طي سيتوكينز، وزيكول سلول در. ها ديواره دارند هاي گياهي و باكتري سلول .درست است 2  گزينه .139
حلقوي وجود  DNAهاي گياهي،  در ميتوكندري و كلروپلاست سلول. گردد شود و دو مجموعه كروموزوم يافت نمي ها، دوك تقسيم تشكيل نمي باكتري

  .باشند حلقوي مي DNAها هم داراي  دارد و باكتري
  كتاب سوم 12و 119، 116صفحات 

  .درست است 4  گزينه .140
  .مطابق با مدل پيشنهادي واتسون و كريك، بازهاي يك رشته در مقابل بازهاي رشتة ديگر قرار دارند و بين آنها پيوند هيدروژني برقرار است  

  كتاب سوم 112صفحه 
عقب زبان به تلخي . در پشت پردة صماخ، سه استخوان كوچك گوش مياني قرار دارند. دگير درك مزة غذا توسط مغز صورت مي .درست است 2  گزينه .141

  .دهد حساسيت بيشتري نشان مي
  كتاب سوم 69و  68، 66صفحات 

دار  هاي دريچه كانال نمايد، به سمت صفر ميل مي 4+در زماني كه اختلاف پتانسيل بين دو سوي غشاي سلول عصبي از  .درست است 2  گزينه .142
هاي پتاسيم در خارج سلول  شود و يون ها، پتاسيم از سلول خارج مي در پي باز شدن اين كانال. گردند دار پتاسيمي باز مي هاي دريچه سديمي بسته و كانال

يم را به خارج و دو يون پتاسيم را به داخل اين پمپ با صرف انرژي، سه يون سد. پتاسيم موجود در  غشا، همواره فعال است -پمپ سديم. يابند تجمع مي
  .كند منتقل مي

  كتاب سوم 32-34صفحات 
  .وجود آورند هاي نور در كجا يكديگر را قطع كنند و تصوير اجسام را به كند كه شعاع قطر كرة چشم، يكي از عواملي است كه تعيين مي .درست است 4  گزينه .143

  كتاب سوم 63صفحه 
در مرحلة متافاز اين تقسيم، دو  كروماتيد هر كروموزوم حداكثر فشردگي را . كند مگس سركه، ابتدا تقسيم ميتوز را آغاز ميزيگوت  .درست است 4گزينه .144

  .شوند كنند و طيِ مرحلة آنافاز، دو كروماتيد خواهري هر كروموزوم مضاعف شده از محل سانترومر از يكديگر جدا مي پيدا مي
  كتاب سوم 134صفحه 

. گيرد هاي همانندسازي مختلف انجام مي در نقاط مختلف و با تشكيل دو راهي DNAهاي يوكاريوتي، همانندسازي  در سلول .ت استدرس 3  گزينه .145
  .مراز، هليكاز نيز براي انجام اين فرايند ضروري است پلي DNAعلاوه بر . به طريقة نيمه حفظ شده است DNAهمانندسازي 

  كتاب سوم 115-117صفحات 
هاي آلوده به ويروس توليد  در دفاع غيراختصاصي، اينترفرون توسط سلول. ژن، جزيي از دفاع اختصاصي است اتصال پادتن به آنتي .رست استد 2  گزينه .146

از  هاي سفيد خون شوند و در دومين خط دفاع غيراختصاصي و در هنگام بروز پاسخ التهابي، گلبول هاي مكمل، در ماكروفاژها ساخته مي پروتئين. شود مي
  .روند كنند و به محل عفونت مي ها عبور مي ديوارة مويرگ

  كتاب سوم 9-12صفحات 
با كاهش فشار اسمزي . دهد شود و در نتيجه كلسيم خون را كاهش مي تونين، باعث افزايش رسوب كلسيم در بافت استخوان مي كلسي .درست است 2  گزينه .147

  .يابد گيري تقليل مي طور چشم د و به دنبال كاهش پتاسيم خون نيز، ميزان ترشح هورمون آلدوسترون بهشو خون، از ميزان ترشح هورمون ضدادراري كاسته مي
  كتاب سوم 95و  94، 92صفحات 

غير راديواكتيو، چهار  دور در محيط داراي ماده راديواكتيو كشت داده شود، با توجه به اين مطلب كه  DNAاگر يك مولكول  .درست است 3  گزينه .148

2، نيمه حفظ شده است؛ لذا DNAسازي همانند
1يا  16

  .هاي حاصل فقط يك رشته راديواكتيو خواهند داشت مولكول 8
  كتاب سوم 115صفحه 

هاي پروتئيني در ميانة سلول ايجاد  رشته هايي كه ديواره ندارند، طيِ سيتوكينز، كمربندي از هاي جانوري و ديگر سلول در سلول .درست است 1  گزينه .149
  .هاي فاقد كروموزوم جنسي، طبيعي است ، وجود گامت)مهره جانور بي(در ملخ نر . گردد شود كه با تنگ شدن آن، سلول به دو نيم تقسيم مي مي

13، 129، 125صفحات    كتاب سوم 135و  

شناسي زيست  
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. آورد هاي خاطره را به وجود مي شود و در مقابله با ميكروب، پادتن و سلول اكسن، دستگاه ايمني فرد تحريك ميبا استفاده از و .درست است 4گزينه .150
هاي موجود در  پادتن. زاست سرم، محلولي از پادتن هاي جدا شده از جانور مبتلا به عامل بيماري. باشد ايمني ناشي از واكسن، در بيشتر موارد دائمي مي

  .ها را خنثي كنند و فاگوسيتوز را افزايش دهند ژن يسرم، قادرند آنت
  كتاب سوم 75و  74صفحات 

در حشرات، چشم مركب از تعداد زيادي واحد مستقل بينايي تشكيل شده است كه هركدام، يك قرنيه و يك عدسي دارد و نور را  .درست است 1  گزينه .151
  .توانند پرتوهاي فرابنفش را ببينند بعضي از حشرات مي. شوند هاي شفاف محسوب مي محيط قرنيه و عدسي از. نمايد روي تعدادي سلول گيرنده متمركز مي

  كتاب سوم 75و  74صفحات 
  .دهد كنند كه مقدار كلسيم خون را افزايش مي اند و هورموني ترشح مي چهار غدة پاراتيروئيد به پشت غدة تيروئيد چسبيده .درست است 3  گزينه .152

  كتاب سوم 92صفحه 
  

8كروماتيد و  4سانترومر، G2 ،2سلول مريستمي موجود در نوك ساقة گياه ذرت، در مرحله .درست است 4  هگزين .153  رشته پلي نوكلئوتيدي دارد .
  .شود در گياهان پيشرفته، سانتريول يافت نمي

  كتاب سوم 13و  129صفحات 
كنند و بر روي پيكر خود مايع  ها شركت مي ها در دفاع غيراختصاصي عليه ميكروب هايي مشابه فاگوسيت ها، از طريق سلول اسفنج .درست است 4  گزينه .154

  .مخاطي ندارند
  كتاب سوم 24صفحه 

  .شود كند، نقطه وارسي يافت نمي همانندسازي مي DNAكه  Sر مرحله ، د6-9مطابق با شكل  .درست است 1  گزينه .155
13صفحه    كتاب سوم  

هاي پيكري جانوران، علاوه بر  در سلول. كنند ها كه يك جفت هستند، همانندسازي مي چرخة سلول، سانتريول G2طي مرحلة  .درست است 4  گزينه .156
از كروموزوم كه بر اثر شكسته شدن جدا شده است، در  اي در جهش واژگوني، قطعه. شود هاي جنسي نيز يافت مي هاي غيرجنسي، كروموزوم وموزومكر

  .شود كروموزوم ايجاد نمي DNAشود، به عبارتي در اين نوع جهش، تغييري در مقدار  جهت معكوس به جاي اول خود متصل مي
  كتاب سوم 13و  126صفات 

  .شود انجام مي) ها هيستون(ها  به كمك پروتئين DNAدر حشرات، فشرده شدن  .درست است 4  گزينه .157
  كتاب سوم 22صفحه 

  .هاي گياهي است هاي جانوري متفاوت از سلول ل فرايند سيتوكينز در سلو. شود در بسياري موارد در انتهاي ميتوز، سيتوكينز انجام مي .درست است 3  گزينه .158
  كتاب سوم 134 -135صفحات 

مخچه . شود بيشتر پردازش اطلاعات حسي و حركتي در قشر خاكستري مخ انجام مي. هيپوتالاموس، مركز تنظيم دماي بدن است .درست است 3  گزينه .159
  .كه مركز يادگيري حركات لازم براي حفظ تعادل است، در پشت ساقه مغز قرار دارد

  سوم كتاب 41-42صفحات 
  .مانند طور مشخص در مرحلة اينترفاز باقي مي ها به بعضي سلول .درست است 3  گزينه .160

  كتاب سوم 129صفحه 
  

 

  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  .درست است 2  گزينه .161
  .يابد نيز كاهش مي) Iε(يابد در نتيجه توان توليدي  با افزايش مقاومت، جريان مدار كاهش مي  

  .ست استدر 1  گزينه .162
  .كنيم جريان الكتريكي را در حلقة بزرگ مدار حساب مي  
  :پس. است Ω16مقاومت كل اين حلقه   

/I A A A
ε − ε −= = = =

Ω
1 2 12 4 8 516 16 16   

  )در جهت ساعتگرد(رسيم  مي bبه  aدر نيم حلقة بالا از  
a b

a b a b

V I I I V

V V V V V

− − + − − =
 − − + − − =  − = −

6 4 12 2 2
6 2 12 1 1 2  

  .درست است 2  گزينه .163
  .پس سيمي كه طولش دو برابر سيم ديگر است، مقاومتش نيز دوبرابر ديگري است. دهد كه سطح مقطع آنها با هم برابر است جرم و طول، نشان ميدو برابر بودن   

  .درست است 3  گزينه .164

 فيزيك

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

13 


 )سال سوم(تجربيعلوم

/ / /

/ /

/

I
I

I
I

ε = + +  = = = = ε + =
 +

2
2
11

1 5 6 1 5 3 4 5 9 3
1 5 6 7 5 15 5

1 5 3

  

  .درست است 1  گزينه .165
  .شود برد و باعث كاهش جريان الكتريكي مي ير اينصورت مقاومت مدار را بالا ميپس بايد مقاومت آن ناچيز باشد و در غ. شود آمپرسنج متوالي بسته مي  

  .درست است 3  گزينه .166
  كنيم ميكرو فارادي را حساب مي 2بار الكتريكي خازن  

/
q q

U q C C
c

q
q q q q q C V V V V

c

q
C F F

V

− −
−

=  × = ×  = × = μ
×

+ =  + =  = μ  = = = =

= = μ = μ

2 23 53 33 363
21 2 3 2 3 2 1
2

11

1 11 6 1 8 1 82 2 2 1
44 8 4 14

4 41

  


   




  

  .درست است 3  گزينه .167
F / N N N N

E
q C C C C

−

−
×= = = = × = ×

× ×

2 3
6 5

1 1 1 1 1 5 122 1 2 1
     
  

  

  
  .درست است 2  گزينه .168

/ /
/

/

r ( ) m m

k | q |
E

r
N

E
C

−

= − + =

× × × × ×
= = = = × ×

 = ×

2 2

9 6 3 3
2 2

3

4 3 5

9 1 12 5 1 9 12 5 1 9 5 1255
4 5 1



  
 



  

  .درست است 4  گزينه .169
J J−= μ = × 664 64 1كار نيروي حاصل از ميدان  

  W
V ( )V V

q

−

−
− − ×Δ = = =

− ×

6
6

64 1 16
4 1




  

B A B BV V V V V − =  − =  =16 4 16 56  
  .درست است 4  گزينه .170

نيز   Oةدر نقط q4و q3همچنين ميدان الكتريكي برايند حاصل از دوبار . ر صفر استبراب Oدر نقطة  q2و q1ميدان الكتريكي برايند حاصل از دوبار   
  .برابر صفر است

  .درست است 2  گزينه .171
  : ر است پسها برابر يك مت توان نشان داد كه طول هريك از ساق الساقين است و به راحتي مي الزاوية متساوي مثلث قائم 

k q q
F ( )N N F N

r

− −
− −× × × × ×= = = ×  = ×

9 6 6 2 21 212 322 2
9 1 2 1 2 1 18 2 1 18 2 1

1
       

F12دو نيروي 


F32و  


  .برابر اندازة يكي از آنها است2هم اندازه و بر هم عمودند، پس بزرگي برايند آنها  

/F F N N N− −= = × × = × × =2 2122 2 18 2 1 18 2 1 36   

  .درست است 3  گزينه .172
1موردنظر تا هريك از بارهاي الكتريكي برابر توان تشخيص داد كه فاصلة نقطة  مي    پس بزرگي ميدان الكتريكي حاصل از . متر يا يك متر است سانتي

  .كنيم هريك از بارها را در آن نقطه حساب مي

/
/

k | q | N N
E E ( )

C Cr

−× × ×
= = = = ×

9 6 41 2 2 2
9 1 2 5 1 2 25 1

1
 

  
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  پس. است 6/سازد كه كسينوس آن  ي ميا ها با عمود منصف پاره خط واصل دوبار، زاويه جهت هريك از ميدان  

/ / /
N N

E E cos ( )
C C

= α = × × × = ×4 412 2 2 25 1 6 2 7 1   

  .درست است 1  گزينه .173
qدر حالت اول متناسب با  Fخواهد شد و  q3فرض كنيم بار ديگر   qاگر بار كرة كوچكتر را   q q× = 23 ها را به هم تماس داده و  خواهد شد اگر كره 3

  :پس. خواهد شدq24شود و در اين حالت بزرگي نيرو متناسب با  مي q2ا كنيم، بار الكتريكي هركدام جد
F q

F q
= =

22
21

4 4
33

  

  .درست است 2  گزينه .174
  .آوريم دست مي ظرفيت خازن معادل كل مدار را به 

T / T

T T

U C V C ( )

C C F F

−

− −

=  × =

 × =  = × = μ

2 3 2

4 6

1 14 1 22 2
4 1 2 2 1 2

  

   
  

 4ميكروفارادي برابر با ) 6و  12(ميكرو فارادي متوالي است كه ظرفيت معادل  6شود كه با خازن  ميكرو فاراد مي 12برابر با  Fμ8و  Fμ4ظرفيت معادل  
 .استFμ4برابر  C1پس. باشدFμ2يت معادل آنها بايدميكرو فارادي متوالي باشد و ظرف 4بايد با خازن  C1پس. ميكرو فاراد خواهد شد

  .درست است 3  گزينه .175
  پس؛. نيرو در خلاف جهت حركت است. توان مسير را مستقيم فرض كرد كار نيروي ميدان الكترواستاتيك به شكل مسير بستگي ندارد و مي  

E /U W U Edq cos ( )( )J J− −Δ = −  Δ = − α = − × × × − = ×4 6 21 3 2 1 1 6 1      
  .درست است 3  گزينه .176

 2    4ولت را تقسيم بر  2پس بين اختلاف پتانسيل . خواهد شد 5كنيم برابر با  ولت مي    در چنين . صورت متوالي ببنديم خازن را به 5ولت، بايد

Fظرفيت معادل آن شاخه برابر با حالتي،  Fμ = μ1 25
 خواهيم ظرفيت معادل پس اگر مي. خواهد شدFμ6  تايي را باهم موازي  5شاخة  3شود، بايد

×ها برابر با  كنيم كه تعداد خازن =3 5   .خواهد شد 15
  .درست است 1  گزينه .177

انرژي . شود و بار الكتريكي خازن نيز نصف خواهد شد ماند و با دو برابر كردن فاصله، ظرفيت نصف مي به مولد وصل باشد، ولتاژ آن ثابت مي وقتي خازن  

Uخازن نيز بنابه رابطة  CV= 21
  .ماند شود بنابراين نسبت ثابت مي هردو نصف مي qو  Uنصف خواهد شد پس  2

Uن دادتوان نشا مي*  
V

q
= 1

V،Uباشد و با ثابت ماندن مي 2

q
  .ماند ثابت مي 

  .درست است 4  گزينه .178

qپس . ها باهم برابر است در حالت متوالي، بار الكتريكي خازن 

q
2
1

يعني . ها خواهد شد ها به نسبت عكس ظرفيت خازن خازنبرابر با يك خواهد بود و ولتاژ  

V C

V C
= = =2 1

1 2
2 1
6 3

  .خواهد شد 

  .درست است 1  گزينه .179
ولت خواهد شد  4برابر C4رخازن ولت وصل است بنابراين اختلاف پتانسيل دو س 12با هم متوالي هستند و دو سرشان به ولتاژ  C4و  C2در حالت اول   

qكه بار آن در اين حالت  CV ( ) C C= = × μ = μ4 4   .خواهد شد 16
Fμ7شان شوند و ظرفيت معادل نيز موازي مي C4و C3و . دشو مي Fμ3شوند و ظرفيت معادل آنها  موازي مي C2و C1بسته شود،  دحال اگر كلي  

)/برابر با C3و C3در اين حالت ولتاژ مجموعه . خواهد شد )× =3 12 3 61 كه ولتاژ خازن شود ولت ميC4  نيز همانقدر خواهد شد و اگر بار الكتريكي

  :آن را در اين حالت حساب كنيم
/

/ /

q CV ( ) C / C

q q ( ) C C

′ ′= = × μ = μ
′− = − μ = μ

4 3 6 14 4
16 14 4 1 6  

  .كاهش يافته است C4بار الكتريكي خازن  
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  .درست است 2  گزينه .180

/

/ /

q It ( )( )C / C

U q V ( )J J

−= = × × =
Δ = Δ = × =

315 1 1 6 9
9 3 27

     
  

  

  
 
  
  

   .درست است 1  گزينه  .181
نمك (سديم كلريد . رود كار مي  هبراي آن ب →⎯⎯⎯Pdاگر براي انجام شدن يك واكنش، از عنصر واسطة پالاديم به عنوان كاتاليزگر استفاده شود، نماد 

C)رينهاي آسپ هاي هيدروژن در مولكول شمار اتم. شود در طبيعت به صورت كانة هاليت يافت مي) خوراكي H O )9 8 C)و گليسرين 4 H O )3 8 برابر  3
  .است

   .درست است 1  گزينه .182
جايي  ها كه همگي از نوع جابه در مورد ساير گزينه). 2حذف گزينة (جايي يگانه نيست  اكسيد و محلول هيدروكلريك اسيد از نوع جابه (IV)واكنش منگنز

  :گانه هستند، داريمي
Cl (g) KBr(aq) KCl(aq) Br (aq) + → +2 22   1واكنش گزينة 2

  محلول رنگي                        
Al(s) CuSO (aq) Cu(s) Al (SO ) (aq) + → +4 2 4 32 3   3واكنش گزينة 3

  رنگ محلول بي                      
Mg(s) HCl(aq) H (g) MgCl (aq) + → +2   4واكنش گزينة 22

  رنگ محلول بي                          
  .زيرا، تنها مورد آخري نادرست است .درست است 3  گزينه .183
H              :زيرا، داريم .درست است 4  گزينه .184 PO 3   فسفريك اسيد  4

/ / /atom.mol mol atom O−× × × = ×23 1 24 6 22 1 5 12 44 1        

  :زيرا، داريم .درست است 2  گزينه .185
n n

/

/ /

C H nCO

( n )g n g

g g

( n )g ng

+ →
+

+ =

2 2 2
14 2 44

5 15 4
215 6 3 8 22 

  

/هپتان /n n= → = →4 4 3 8 7  
  :زيرا، داريم .رست استد 3  گزينه .186

/ /

/

mol g
g.mol

g xg g

x SF

−
−× ×

=
×

+ =
= →

23 1 1
21

4

6 22 1 2 16 1 8
12 44 1

32 19 1 8
4

 


 
  

nبا در نظر گرفتن فرمول كلي زيرا،  .درست است 3  گزينه .187 mFe O خواهيم داشت:  
/

/

/

gnFe

mO g

gn

m g

n

m

=

=

×
= = =

×

1 5
4

1 556
16 4

1 5 16 168 3
4 56 224 4







  

  .، درست است»روشي براي تهيه هيدروفلوئوريك اسيد است«زيرا، تنها مطلب  .درست است 1  گزينه .188
CaF (s) H SO (aq) CaSO (s) HF(aq)+ → +2 2 4 4 2  

  

 شيمي
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  :زيرا، داريم .درست است 1  گزينه .189

/

/
/

Ca P (s) H O(l) Ca(OH) (aq) PH (g)

Ca P g.mol

g Ca P g PH

g Ca P x

gCa P g PH
x g PH

g Ca P

−
+ → +

=
×

× ×
= =

3 2 2 2 3
13 2

3 2 3
3 2

3 2 3 3
3 2

6 3 2
182

182 2 34
9 1

9 1 2 34 3 4182

 

/

/

g

g
= × =

2 38 1 73 4   %واكنش درصدي بازده  
  .اند دوم و سوم نادرست مطالب پيشنهاد شدةزيرا،  .درست است 2  گزينه .190
  .درست است ،اين واكنش ةهاي مواد در معادلة موازنة شد زيرا، كاربرد در صنعت و مجموع ضريب .درست است 2  گزينه .191

Fe O (s) C(s) Fe(l) CO (g)+ → +2 3 22 3 4 3  
  .آيد به وجود مي) سديم آزيد(NaN3كند، از تجزية  گازي كه كيسة هواي خودرو را پر مي .درست است 2  گزينه .192
  :زيرا، داريم .درست است 4  گزينه .193

/ /

T C C C

q g J.g . C C J q kJ− −
Δ = ° − ° = °

= × ° × ° = → =1 1
1532 32 15

1 45 15 675 67 5


   
  

  .گاز با هم تفاوت دارد، ظرفيت گرمايي ويژة ديگر مواد نيز، در سه حالت جامد، مايع و علاوه بر آبزيرا،  .درست است 1  گزينه .194
Eزيرا، رابطة .درست است 3  گزينه .195 P VΔ = Δ است نادرست.  
  .اند پ، درست و زيرا، تنها مطلب بيان شده در موردهاي ب .درست است 3  گزينه .196
  .گيرد زيرا، در گرماسنج ليواني، واكنش در فشار ثابت انجام مي .درست است 2  گزينه .197
   .استدرست  4  گزينه .198

  .هاي آن به عنوان سامانه انتخاب كنيم، اين سامانه از نوع باز و مرز آن مجازي است هواي شهر تهران را به منظور بررسي ميزان آلايندهاگر   
حالت استاندارد محلول غلظت يك مولار و آنتالپي واكنش كميتي (اند  زيرا، مطالب بيان شده در موردهاي دوم و سوم نادرست .درست است 2  گزينه .199

  ).مقداري است
  :داريمزيرا،  .درست است 4  گزينه .200

kJ) اختلاف گرماي مبادله شده در دو واكنش( kJ kJ− − =2 56 222 164   
gC H kJ

gC H x

gC H kJ
x kJ

gC H

×
= =

3 8
3 8

3 8
3 8

44 164
11

11 164 4144

  

www.konkur.in

forum.konkur.in


	Unlock-omumi
	Unlock-tajrobi



